

## 开化福岭山 浙皖特委在这里斗争

# 传承红色记忆 维护公平正义

本报记者 许梅  
通讯员 詹梦洲

山恋叠嶂，水流淙淙。从开化县城驱车近一个小时，当山路蜿蜒间满目绿色扑面而来，山水声不绝于耳，就来到了福岭山。

福岭山，位于开化县何田乡柴家村。走进福岭山46号的中共浙皖特委旧址，开化县人民法院马金法庭庭长叶诗靖和马金法庭党支部另两位党员干警，正在和93岁的“守宅奶奶”、义务红色讲解员林翠娥老人，坐在厅堂的方桌前聊天。厅堂正中的“中共浙皖特委旧址”牌匾下，悬挂着赵礼生、邱老金两位革命先辈的画像。老宅里，时光交错，旧物犹在，先辈们仿佛并未走远。

福岭山属于马金法庭服务辖区，作为一名网格法官，叶诗靖没少来这里。“这里是革命先辈战斗过的地方。我们脚下站着的，是同一片热土。”叶诗靖说，每次走进这座旧址，每一次的缅怀，总能感受到奋进的力量，也让他时刻提醒自己不忘人民法院的职责和使命。



## 老宅传承红色记忆

开化是浙江省第一批革命老区县，是浙西革命重要根据地。这里留下了方志敏、陈毅、粟裕等老一辈革命家战斗的足迹。福岭山这座不起眼的浙西小山村里，燃起了燎原的星星之火。

1934年10月，在革命进入最低潮的时候，一群开化人义无反顾地投身革命。开化县人邱老金，就在当年入党，并在当地建立起了第一支农民武装。当时，福岭山这个仅29户村民的小山村，就有29人参加革命。

1936年8月，中共浙皖特委在福岭山成立，这是中国共产党衢州地区第一个地市级机关。之后短时期内开辟了以开化为中心，包括常山、衢县、遂安、寿昌及婺源、休宁、德兴等县边区的游击根据地，红军游击队发展到1300余人，在南方八省游击根据地的斗争史上写下了浓重一笔。

青山埋忠骨，学史祭英雄。如今，那段血与火洗礼的岁月已成历史，但红色记忆仍然留存。

座落于福岭山46号的中共浙皖特委旧址，白墙青瓦，老宅墙上的“红军政宣”字迹依稀可见。这也是林翠娥家的老宅。1983年，老宅被列为文物保护单位后，林奶奶就自愿当起了义务“红色讲解员”，为

来自全国各地的游客讲述英雄事迹：“我家丈夫是抗战老兵，丈夫的3个哥哥，都是红军。那时条件非常艰苦。但红军来的时候，群众宁可省下自己的口粮，也要让红军战士吃饱饭，红军也经常帮老百姓挑水、砍柴，亲如一家……”

## 司法为民搭起“连心桥”

93岁的林翠娥，38年来一直守着老宅，传承着那段红色记忆。同样，生长在这片红色热土上的年轻法官叶诗靖，也和他所在的马金法庭党支部党员干警们一起，传承先辈们的革命精神，坚守对法律的信仰和为民的初心。

马金法庭于1982年成立，已有近40年历史，是浙江最西部的法庭。法庭所辖的马金镇、齐溪镇和何田乡三个乡镇，很多村子都坐落在半山腰上。作为一个山区法庭，怎样为人民解忧，做到为民、便民、利民，把服务做到人民群众的心坎上？

从法庭到村子，山高路远，交通是第一难题。但几代法官下定决心，不管多远，都要把便利服务送到群众身边。这些年来，马金法庭开设了午间法庭、夜间法庭、假日法庭；2014年，浙江省高级人民法院为开化法院配置了全省第一辆巡回审判车，于是，行走在山间的流动法庭，成为法庭和山区老百姓间的又一座“连心桥”。

## “网格+法院” 把服务嵌入最基层

从群众中来，到群众中去。随着时代的发展，马金法庭紧跟“互联网+”的脚步，积极引导当事人通过移动微法院等进行网上

